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Grußwort 

Liebe Selbsthilfe-Engagierte, 

sehr geehrte Damen und Herren, 

 

der Rheinland-Pfalz-Tag 2023 in Bad Ems vom 16.-18. Juni mit seinen rund 

125.000 Besuchern liegt hinter uns. Auf der riesigen „Selbsthilfemeile“ haben sich 

dieses Jahr über vierzig Selbsthilfegruppen, -verbände und -organisationen aus 

ganz Rheinland-Pfalz vorgestellt, über die wertvolle Arbeit der Selbsthilfe infor-

miert, Betroffenen und Angehörigen ihre Unterstützungs- und Hilfeangebote näher-

gebracht und neue Kontakte geknüpft. 

 

Was vor uns liegt, was es Neues in der Selbsthilfe gibt, welche Veranstaltungen in 

diesem Jahr stattfinden werden und welche Angebote es aus den unterschiedlichen 

Bereichen der Selbsthilfe und Gesundheit gibt, davon lesen Sie in dieser Sommer-

Ausgabe der WeKISS-Zeit 2023. 

 

Viel Freude beim Lesen wünscht Ihnen und Euch 

 

 

Ihre Elfi-Gül Hollweck und das Team der WeKISS 

Sumaya Bohmerich, Ilka Brec, Sarah Frank, Vanessa Hastrich, Stefanie Schardt, 

Moritz Schlenbäcker, Yvonne Theiß, Sylvia Wawrzisnki-Schmidt 

  



6 

Ausgabe Sommer 2023 

Sommergruß 

Die schönste Freude erlebt man da, wo man sie am wenigsten erwartet. 

-Antoine de Saint-Exupéry- 

 

 
 

Bild von: Pixabay 
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Ihre Themen in der WeKISS-Zeit 

Sie haben ein Thema aus der Selbsthilfe, über das Sie gerne berichten möchten? 

Sie möchten eine Selbsthilfe-Veranstaltung bekannt machen? Sie möchten In-

teressierte für Ihre Selbsthilfegruppe über die WeKISS-Zeit suchen? Sprechen 

Sie uns an. Telefonisch unter 02663 / 2540 oder per E-Mail info@wekiss.de.  

 

Rückblick Rheinland-Pfalz Tag Bad Ems 

In diesem Jahr fand vom 16. bis 18. Mai 2023 der diesjährige Rheinland-

Pfalz Tag im schönen Bad Ems statt. Über 125.000 Besuchende waren 

an diesen drei Tagen unterwegs. Viele von Ihnen fanden auch den Weg 

zur Selbsthilfemeile und nutzten den Anlass, um sich über das Thema 

Selbsthilfe und bestehende Angebote zu informieren. 

Die rund vierzig Selbsthilfegruppen und Einrichtungen welche auf der 

Selbsthilfemeile vertreten waren, berichteten von zahlreichen inhaltlich 

guten Gesprächen mit interessierten und betroffenen Menschen. Zudem 

fand ein emsiger Austausch mit anderen selbsthilfeaktiven Menschen 

statt. Neue Bande wurden geknüpft. 

Das abwechslungsreiche Bühnenprogramm der WeKISS rundete das 

großartige Angebot der Selbsthilfemeile ab. Gemeinsam wurde getanzt 

und gelacht. Unvergessliche Momente sind so an diesem sonnenreichen 

Wochenende entstanden.  

mailto:info@wekiss.de
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Auftakt der  

Gesundheitsmesse in 

Wirges 

Am 13.05.2023 fand das erste Mal die Ge-

sundheitsmesse in Wirges statt.  

Unter den 29 Ausstellenden war die WeKISS 

mit einem Stand der Selbsthilfe und der Pfle-

geSelbsthilfe vertreten. 

Viele Besuchende konnten sich an diesem Tag 

über die rund 800 Selbsthilfegruppen mit ihren 

über 220 vielfältigen Selbsthilfe Themen infor-

mieren. 

Auch der Austausch und die Vernetzung mit an-

deren Ausstellenden kam nicht zu kurz. 

 

 

Gründung zweier Selbsthilfegruppen für  

(Vorzeitige) Wechseljahre und unerfüllten 

Kinderwunsch 

Die Westerwälder Kontakt- und Informationsstelle für Selbsthilfe (WeKISS | DER 

PARITÄTISCHE) unterstützt auf Initiative von Tanja Müller aus der Verbandsge-

meinde Bad Marienberg, die Gründung zweier Selbsthilfegruppen in Westerburg. 
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Die erste Gruppe ist für Frauen gedacht, die sich in den (frühen) Wechseljah-

ren befinden und gerne einen besseren Umgang im Alltag mit den Symptomen fin-

den möchten. Es werden Tipps und Tricks von Betroffenen geteilt. 

Die zweite Gruppe richtet sich an Frauen, die einen unerfüllten Kinderwunsch ha-

ben. In der Gruppe möchten wir lernen andere Wege zu gehen und neue Lebens-

pläne zu gestalten. Dazu gehört auch, der Trauer Raum zu geben und eventuell den 

Kinderwunsch zu verabschieden. 

Die zweiunddreißigjährige Gründerin der zwei Selbsthilfegruppen ist selbst von bei-

den Themen gleichermaßen betroffen und möchte diese gerne aus der Tabuzone 

holen.  

Thema: (Vorzeitige) Wechseljahre 

Die frühen Wechseljahre treten ein, wenn der Eizellenvorrat der Frau in den Eierstö-

cken vor dem 40. Lebensjahr zur Neige geht und keine spontane Regelblutung mehr 

auftritt, dann bleibt der Kinderwunsch leider unerfüllt. Die Symptome der vorzeitigen 

Wechseljahre sind die gleichen, wie bei den „normalen“ Wechseljahren. Im Durch-

schnitt beginnen die Wechseljahre zwischen 45 und 55 Jahren und dauern meistens 

bis zu zehn Jahre. Von den vorzeitigen Wechseljahren sind ca. 1 Prozent der Frauen 

in der Bundesrepublik betroffen. Die Wechseljahre sind ein vielfältiger körperlicher 

Umbau. Die Stimmung schwankt meistens und das Leben kann zu einer psychischen 

Berg- und Talfahrt werden. Hitzewallungen, Schlafstörungen, Reizbarkeit und Haar-

ausfall können einige der vielfältigen Symptome sein. 

Thema: Unerfüllter Kinderwunsch 

Fast jedes zehnte Paar in Deutschland ist statistisch gesehen ungewollt kinderlos. 

Die Ursachen liegen meistens zu gleichen Teilen bei Mann und Frau. Der Umgang 

mit der ungewollten Kinderlosigkeit ist von Person zu Person verschieden. Für einige 

Betroffene kann der unerfüllte Kinderwunsch zu einer seelischen Belastung führen.   
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Die Selbsthilfegruppen möchten betroffenen Frauen eine Stimme geben und ein 

Netzwerk knüpfen um sich auszutauschen. Sie fungieren unabhängig voneinander 

und finden jeweils 1x im Monat dienstags statt. Der Besuch der Selbsthilfegruppen 

ist kostenfrei und vertraulich. 

Alle interessierten Frauen sind herzlich eingeladen. Um Voranmeldung zwecks Pla-

nung wird gebeten. 

Die Gründungstreffen sind wie folgt: 

– (Vorzeitige) Wechseljahre: Dienstag, 11. Juli, danach jeden zweiten Dienstag 

im Monat 

– Unerfüllter Kinderwunsch: Dienstag, 18. Juli, danach jeden dritten Dienstag 

im Monat 

Die Treffen finden von 18:30 bis 20:00 Uhr in den Räumen der WeKISS in Wester-

burg (Markplatz 6) statt. Zu Beginn der Gründungstreffen wird ein Mitarbeiter der 

WeKISS dabei sein. 

Weitere Informationen bei der WeKISS | DER PARITÄTISCHE telefonisch unter 

02663-2540 (Sprechzeiten montags 14-18 Uhr, dienstags 9-12 Uhr, mittwochs und 

donnerstags 9-14 Uhr) oder per Mail unter info@wekiss.de 

 

 

Restless Legs Syndrom Selbsthilfegruppe in 

Koblenz gegründet 

Seit April trifft sich im Mehrgenerationenhaus der Katholischen Familienbildungs-

stätte in Koblenz die Selbsthilfegruppe „In Bewegung – Sehnsucht nach Ruhe! – Wie 

geht das? SHG Restless Legs Syndrom“. Weitere Interessierte heißt die Gruppe herz-

lich willkommen. 

mailto:info@wekiss.de
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Endlich nicht mehr allein sein mit dem Problem. Sich unter Gleichbetroffenen aus-

tauschen, was Linderung verschafft und wie unterschiedlich die Symptome sein kön-

nen. All das macht den Austausch in einer Selbsthilfegruppe so wertvoll. In Gesprä-

chen unter Gleichbetroffenen stößt man auf Verständnis, ohne viel erklären zu müs-

sen.  

Die Gruppe ist in erster Linie für Betroffene gedacht. Es ist aber geplant das ein oder 

andere Mal Angehörige einzuladen. Dies wird vorher angekündigt bzw. in der Be-

troffenengruppe gemeinsam festgelegt. Des Weiteren ist angedacht auch Vortrags-

abende mit externen Referenten*innen zum Thema RLS zu veranstalten. 

Der Besuch der Selbsthilfegruppe ist vertraulich und kostenlos. 

Die SHG Restless Legs Syndrom trifft sich das nächste Mal an folgenden 

Terminen: 

• 13.07.23,  

• 14.09.23,  

• 12.10.23,  

• 09.11.23,  

• 14.12.23 

Interessierte sind herzlich willkommen, um Anmeldung wird gebeten. 

Interessierte können sich entweder direkt beim Gruppengründer unter der E-Mail 

RLS_SHG_Koblenz@gmx.de melden. Oder bei der WeKISS | DER PARITÄTISCHE in 

Westerburg unter der Tel.-Nr.: 02663-2540 (Sprechzeiten montags 14-18 Uhr, 

dienstags 9-12 Uhr mittwochs und donnerstags 9-14 Uhr), per Mail unter info@we-

kiss.de 

 

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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Verbesserung der Gesundheitskompetenz 

Gesundheitskompetenz beschreibt die Fähigkeit die eigene Erkrankung zu managen, 

Folgeerkrankungen zu verhindern und Entscheidungen im eigenen Behandlungspro-

zess zu treffen. 

Das Patientenforum hat hierzu hilfreiche Tipps und Informationen in leichter Sprache 

veröffentlicht: 

https://www.patienten-information.de/kurzinformationen/gesundheits-informatio-

nen-leichte-sprache  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.patienten-information.de/kurzinformationen/gesundheits-informationen-leichte-sprache
https://www.patienten-information.de/kurzinformationen/gesundheits-informationen-leichte-sprache
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Neuer Mitarbeiter in der Selbsthilfe 

Liebe Selbsthilfeaktive in Rheinland-Pfalz,  

 

ich bin Niklas Mitterle und neuer Mitarbeiter in der Selbsthilfe. Ich 

freue mich sehr, nun einem großen Engagierten-Netzwerk anzu-

gehören und mit Ihnen zusammenzuarbeiten.  

Kurz zu mir: Ich bin 27 Jahre alt, wohne in Mainz und habe zuvor 

Lehramt an der Universität Mainz studiert.  

Als Medienpädagoge bin ich Teil der Initiative "Medienkompetenz erhöhen" in der 

Selbsthilfe. Mein Arbeitsplatz ist bei der KISS Mainz, ich unterstütze aber alle Selbst-

hilfeaktiven und Selbsthilfekontaktstellen in Rheinland-Pfalz.  

In unserem Projekt geht es um digitale Fähigkeiten. Alle sollen digitale Angebote 

bewerten und für die Selbsthilfe nutzen können. Ich bin für Sie da, um Fragen zu 

digitalen Medien zu beantworten. Ich möchte auch Schulungen bereitstellen, damit 

Ihre Arbeit im digitalen Raum gut funktioniert und gesehen wird. 

Und dafür brauchen wir erst Ihre Hilfe. Denn niemand weiß besser, was die Selbst-

hilfe in Rheinlad-Pfalz braucht. Dazu haben wir eine Online-Umfrage erstellt. Ein Link 

hierzu wird noch separat per Mail verschickt.  

Die Umfrage ist anonym und freiwillig. Jede Antwort zählt! Je mehr antworten wir 

bekommen, desto besser kennen wir Ihre Bedarfe. Ich danke Ihnen für Ihre Teil-

nahme. 

Beste Grüße 

Niklas Mitterle 
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Neues aus den Selbsthilfegruppen 

Diese Selbsthilfegruppen freuen sich über weitere Teilnehmende. 

Die hier aufgeführten Selbsthilfegruppen befinden sich in Gründung, haben sich 

kürzlich gegründet oder sie bestehen schon länger und möchten sich gerne 

erweitern.  

 

NAME DER GRUPPE: Long-Covid Selbsthilfegruppe Montabaur 

BESCHREIBUNG 

 

Neue Gruppe 

Viele Covid-19 Erkrankte haben nach der Infektion blei-

bende Beschwerden wie Müdigkeit, Erschöpfung, Kon-

zentrationsprobleme, Kurzatmigkeit, Belastungsintole-

ranz, Muskel- und Gelenkschmerzen.  

Die SHG teilt ihr Wissen, Erlebnisse und Informationen. 

Herzlich eingeladen sind Erkrankte, Angehörige und an-

dere Betroffene (Post-Vac, ME/CFS). 

ZEIT UND ORT Jeden 3. Donnerstag im Monat, 19:00 bis 20:30 Uhr 

„Alte Schule“ Holler, Hauptstr. 5, 56412 Holler 

KONTAKT Nähere Informationen bei dem Gruppensprecher unter 

der Mobilnummer 0156/78985458 oder bei 

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE 

Tel. 02663 – 25 40 

E-Mail: info@wekiss.de  

 

mailto:info@wekiss.de
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NAME DER GRUPPE: In Bewegung – Sehnsucht nach Ruhe! – Wie geht 

das? SHG Restless Legs Syndrom Koblenz 

BESCHREIBUNG 

 

Noch freie Plätze 

In Koblenz hat sich am 20. April 2023 eine neue Selbst-

hilfegruppe für Betroffene des Restless Legs Syndroms 

gegründet. Die SHG bietet eine Plattform zum Erfah-

rungsaustausch und der gegenseitigen Hilfe. Das Rest-

less Legs Syndrom (RLS) ist ein weitverbreitetes neu-

rologisches Erkrankungsbild und betrifft schätzungs-

wiese 10 Prozent der Gesamtbevölkerung. Charakteris-

tisch für ein RLS ist ein quälender Bewegungsdrang in 

den Beinen, aber auch in den Armen und anderen Kör-

perregionen. Dieser geht einher mit unterschiedlichen 

unangenehmen Empfindungen, die von einem Kribbeln, 

Ziehen oder Brennen über Hitze- oder Kältegefühle bis 

hin zu scherzhaften Krämpfen reichen. 

ZEIT UND ORT Jeden 2. Donnerstag im Monat von 17:30-19:00 Uhr, 

im Mehrgenerationenhaus, Thielenstr. 13, Koblenz 

KONTAKT Nähere Informationen beim Gruppengründer, E-Mail: 

RLS_SHG_Koblenz@gmx.de oder bei  

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE 

Tel. 02663 – 25 40 

E-Mail: info@wekiss.de  

 

 

 

mailto:RLS_SHG_Koblenz@gmx.de
mailto:info@wekiss.de
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NAME DER GRUPPE: SHG (Vorzeitige) Wechseljahre 

BESCHREIBUNG Neue Gruppe 

Die Gruppe gründet sich am 11.07.2023 und richtet 

sich an Frauen, die sich in den (frühen) Wechseljahren 

befinden und gerne einen besseren Umgang im Alltag 

mit den Symptomen finden möchten. Es werden Tipps 

und Tricks von Betroffenen geteilt. 

ZEIT UND ORT Jeden 2. Dienstag im Monat, 18:30-20:00 Uhr 

Pari=Treff der WeKISS, Marktplatz 6, 56457 Wester-

burg 

KONTAKT Nähere Informationen bei 

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE 

Tel. 02663 – 25 40 

E-Mail: info@wekiss.de  

 

NAME DER GRUPPE: SHG unerfüllter Kinderwunsch 

BESCHREIBUNG Neue Gruppe 

Die Gruppe gründet sich am 18.07.2023 und richtet 

sich an Frauen, die einen unerfüllten Kinderwunsch ha-

ben. In der Gruppe möchten wir lernen andere Wege zu 

gehen und neue Lebenspläne zu gestalten. 

ZEIT UND ORT Jeden 3. Dienstag im Monat, 18:30-20:00 Uhr 

Pari=Treff der WeKISS, Marktplatz 6, 56457 Wester-

burg 

mailto:info@wekiss.de
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KONTAKT Nähere Informationen bei 

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE 

Tel. 02663 – 25 40 

E-Mail: info@wekiss.de  

 

NAME DER GRUPPE: Post-Covid / Post-Vac - Selbsthilfegruppe  

(Westerburg) 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Die Gruppe hat sich bereits im November 2022 gegrün-

det und richtet sich sowohl an Betroffene als auch an 

Angehörige von Long-Covid / Post-Covid / Post-Vac.  

ZEIT UND ORT Jeden letzten Dienstag im Monat, 18:00-20:00 Uhr 

Pari=Treff der WeKISS, Marktplatz 6, 56457 Wester-

burg 

KONTAKT Nähere Informationen bei 

WeKISS Westerburg | DER PARITÄTISCHE 

Tel. 02663 – 25 40 

E-Mail: info@wekiss.de  

 

 

Datenaktualisierung 

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freundinnen und Freunde der Selbsthilfe, 

im Rahmen der Datenschutzverordnung (DSGVO) sind wir verpflichtet, Ihre Da-

ten zu pflegen. Wir möchten Sie bitten, uns alle Änderungen bezüglich der Selbst-

hilfe/ PflegeSelbsthilfegruppen mitzuteilen:  

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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 Änderung personenbezogener Daten: Adresse, Tel-Nr., Kontodaten (Förder-

geldüberweisung)  

 Auflösung der Gruppe 

 Änderung des Treffpunkts 

 Änderung des Zeitpunkts 

 Änderung: Datenfreigabe- Löschen der persönlichen Daten 

 Wechsel des 1. und 2. Ansprechpartners 

 Inhaltsänderung  

Somit kann unsere Datenbank immer auf dem neuesten Stand sein und wir können 

den Hilfesuchenden aktuelle Informationen und Kontaktdaten von Ihnen bzw. Ihrer 

Selbsthilfegruppe vermitteln, damit eine Kontaktaufnahme gelingt.  

Ohne Ihr schriftliches Einverständnis dürfen wir nicht in Ihre Gruppe ver-

mitteln. 

Hier haben Sie die Möglichkeit, sich den Datenbogen und die entsprechenden Infor-

mationen zu den Datenschutzbestimmungen herunterzuladen: 

http://www.selbsthilfe-rlp.de/wekiss/datenaktualisierung_1  

Wir stellen Ihnen das Formular als beschreibbare PDF zur Verfügung. 

Bitte beachten Sie, dass Sie das Dokument erst herunterladen bzw. auf ihrem PC 

speichern und dann ausfüllen. Online ausgefüllte Daten werden im Formular nicht 

gespeichert. Anschließend drucken Sie bitte das Dokument aus und unterschreiben 

es.  

Bitte senden Sie den ausgefüllten Bogen mit Ihrer Original-Unterschrift zurück an:  

WeKISS Westerburg 

Marktplatz 6 

56457 Westerburg 

Sie haben keinen Drucker? Kein Problem! 

Schicken Sie uns bitte den ausgefüllten Bogen per E-Mail an info@wekiss.de 

http://www.selbsthilfe-rlp.de/wekiss/datenaktualisierung_1
mailto:info@wekiss.de
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Wir drucken für Sie und senden Ihnen den Bogen per Post zur Unterschrift zu. Sie 

erhalten von uns einen frankierten Rückumschlag. 

Vielen Dank für Ihre Mitarbeit! 

 

Jahrestermine 2023 

Planung nach heutigem Stand 

Datum Veranstaltung 

03.09.2023 Ehrenamtstag Haßloch 

03.09.2023 Seniorensommerfest in Mainz 

15.09.2023 Selbsthilfe im Dialog in Kaiserslautern 

22.09.2023 Selbsthilfe im Dialog in Saarbrücken 

30.09.2023 Ehrenamtsbörse in Hachenburg 

11.10.2023 Lesereise „Papas Seele hat Schnupfen“ in Mainz 

18.10.2023 Lesereise „Papas Seele hat Schnupfen“ in Wester-

burg 

2023 Vorstellung des Kontaktbüros PflegeSelbsthilfe im 

Beratungsgebiet 

Bis Herbst 2023  Gesamttreffen 
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Neues aus der PflegeSelbsthilfe 

  

NAME DER GRUPPE: Partnerinnen und Partner von jung an Demenz  

erkrankten Menschen, Lahnstein 

BESCHREIBUNG Neue Gruppe 

In Lahnstein und Umgebung bietet das Kontaktbüro 

PflegeSelbsthilfe Menschen, deren Partner:in jung an 

Demenz erkrankt ist die Gelegenheit sich mit anderen 

in ähnlicher Situation auszutauschen. 

ZEIT UND ORT Die Gruppe trifft sich jeden 1. Montag im Monat um 

18:00 Uhr in der „Maddinstubb“, Pfarrgasse 6 in 56112 

Lahnstein 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

NAME DER GRUPPE: PflegeSelbsthilfegruppe, Bad Ems 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Sich mit anderen über die Situation auszutauschen, die 

entsteht, wenn man sich zu Hause um den pflegebe-

dürftigen Ehepartner, einen Elternteil oder einen ande-

ren lieben Menschen sorgt und diesen möglicherweise 

auch pflegt, kann eine große Entlastung bedeuten. 

Festzustellen, dass auch andere ähnliche 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de


WeKISS-Zeit   Aktuelles aus der PflegeSelbsthilfe 

 

22 

Ausgabe Sommer 2023 

Herausforderungen zu meistern haben, sich gegensei-

tig Kraft und Mut zusprechen, gemeinsame Gespräche, 

Informationsaustausch über das Thema Pflege und De-

menz und vor allem auch gemeinsam lachen können – 

all dies stärkt und gibt neue Kraft für den oft aufreiben-

den Alltag. 

Interessierte sind herzlich eingeladen. 

ZEIT UND ORT Die Gruppe trifft sich jeden 2. Dienstag im Monat um 

14:30 Uhr in den Räumlichkeiten der Diakonie, Römer-

straße 94, 56130 Bad Ems 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

 

NAME DER GRUPPE: Selbsthilfegruppe für pflegende Angehörige, Hor-

hausen 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Die Pflegesituation zu Hause oder die Begleitung eines 

pflegebedürftigen Angehörigen oder Nahestehenden 

erfordert ein hohes Maß an Eigeninitiative. In der 

Gruppe können Sie Erfahrungen austauschen, Hilfs- 

und Unterstützungsmöglichkeiten aufzeigen und sich 

gegenseitig Kraft und Mut zusprechen. 

ZEIT UND ORT Am 2. Mittwoch im Monat um 14:30 Uhr in Horhausen 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Die Teilnahme ist kostenlos und vertraulich. Bitte vor-

her bei Hr. Schuster anfragen, ob die Termine bleiben. 

Treffpunkt: Kaplan-Dasbach-Haus in 56593 Horhausen 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

NAME DER GRUPPE: Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit 

Demenz/ Alzheimer, Westerburg 

BESCHREIBUNG 

 

Freuen sich über Interessierte 

Die Pflege und das Verständnis für das besondere Ver-

halten von Menschen mit Demenz/ Alzheimer erfordert 

von den Angehörigen ein hohes Maß an Einfühlungsver-

mögen. Dabei kommen die Pflegenden oft an ihre emo-

tionalen und körperlichen Grenzen. Im Gesprächskreis 

geht es um den Austausch, Informationen und gegen-

seitige Unterstützung. 

ZEIT UND ORT Jeden 1. Dienstag im Monat um 10:00 Uhr 

Gruppenraum der WeKISS (Pari=Treff) 

Marktplatz 6, 56457 Westerburg 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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NAME DER GRUPPE: Pflegende Angehörige, Bad Marienberg 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Das Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe unterstützt die Grün-

dung einer Selbsthilfegruppe für pflegende Angehörige 

in Bad Marienberg. Die Gruppe möchte ihre Erfahrun-

gen und die Herausforderungen in der Pflege und Be-

treuung eines Nahestehenden miteinander teilen. Es 

gibt die Gelegenheit, sich auf Augenhöhe über Prob-

leme und vor allem mögliche Lösungen auszutauschen. 

Anregungen und Tipps sollen dazu beitragen, dass Sie 

sich als Angehörige:r und der zu pflegenden Person das 

Leben leichter machen können. 

Die Gruppe ist offen für alle Angehörigen und Naheste-

henden. 

ZEIT UND ORT Jeden 3. Mittwoch im Monat im Lesesaal der Touristinfo 

Bad Marienberg, Wilhelmstr. 10 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

NAME DER GRUPPE: Angehörigengruppe der Alzheimer Gesellschaft 

nördliches Rheinland-Pfalz, Mayen 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Dem:r Ehepartner:in, dem Elternteil in seiner Demenz 

zur Seite zu stehen, erfordert sehr viel Kraft, hohen 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Zeitaufwand, viel Umgang mit Bürokratie und stellt ne-

ben aller Freude, helfen zu können, auch eine starke 

Belastung dar. Neben dem Beruf und dem eigenen Pri-

vatleben ergeben sich vielfältige Herausforderungen, 

die es zu meistern gilt. Um sich hier auszutauschen, 

gegenseitig Tipps und Hilfestellung geben zu können, 

gibt es unsere Selbsthilfegruppe für pflegende Angehö-

rige und Betroffene. Die Assistenz im Alltag von Men-

schen mit Demenz führt regelmäßig zu inneren Konflik-

ten, Sorgen und Ängste entstehen. Gemeinsame Ge-

spräche, der Austausch mit anderen, Informationen 

rund um das Thema – all das stärkt. 

ZEIT UND ORT Jeweils einmal im Monat und das immer an einem Mitt-

woch um 18:00 Uhr findet im Büro der Alzheimer Ge-

sellschaft nördliches RLP, Bachstr. 13, 56727 Mayen 

unser Angehörigenabend statt. 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

NAME DER GRUPPE: Selbsthilfegruppe für pflegende Angehörige 

 

BESCHREIBUNG Freuen sich über Interessierte 

Die Gruppe dient dem Austausch über praktische Erfah-

rungen und besondere Herausforderungen in der Pflege 

zu Hause mit und ohne Demenzdiagnose. Es gibt Gele-

genheit sich über Fragen auszutauschen, die konkret 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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bei der Pflege entstehen, und Tipps, wie ich mir als An-

gehöriger und der zu pflegenden Person das Leben 

leichter machen kann. 

ZEIT UND ORT Die Gruppe trifft sich jeden 1. Mittwoch im Monat um 

18.30 Uhr im Kreml-Kulturhaus (nicht barrierefrei), 

Burgschalbacherstr. 8 in 65623 Hahnstätten 

KONTAKT Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe der WeKISS, 

Tel. 02663 – 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

(Erreichbar montags-freitags von 08:00-13:00 Uhr) 

 

Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe – Gemeinsam 

leichter durchs Leben 

Die Mitarbeiterinnen unterstützen und informieren bei: 

 der Suche nach bestehenden Gruppen im Bereich Pfle-

geSelbsthilfe 

 der Gründung und dem Aufbau von Selbsthilfegruppen 

 Beratung zu Möglichkeiten der Förderung 

 Öffentlichkeitsarbeit für und mit Pflege-Selbsthilfegruppen 

 Vermittlung von Referenten rundum das Thema Pflege 

Vorteile einer Pflege-Selbsthilfegruppe: 

 Austausch hilfreicher Informationen 

 Auszeit finden 

 Begegnung auf Augenhöhe 

 Entlastung und Verständnis 

 der eigenen Überbelastung vorbeugen 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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 Entstehen von Weggemeinschaften für Pflegebedürftige und pflegende Ange-

hörige 

 

Gut zu wissen: Pflege-Selbsthilfegruppen werden in Rheinland-Pfalz mit dem Ziel 

gefördert, pflegende Angehörige zu entlasten. Im Mittelpunkt steht das Thema (§ 

45 SGB XI in Abgrenzung zur gesundheitsbezogenen Selbsthilfe nach § 20 SGB V).  

Eine Förderung von bis zu 1.200 € im Jahr ist möglich. Sie wird getragen durch das 

Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie RLP und die gesetzli-

chen sowie privaten Pflegekassen. 

 

 

Kontaktbüros PflegeSelbsthilfe informierte 

über wichtige Themen in Bad Neuenahr und 

Hahnstätten 

Die Kontaktbüros PflegeSelbsthilfe (PSH) führen 2023 in allen Landkreisen des Be-

ratungsgebiets Veranstaltungen durch. Im Rahmen dieser 

Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe Rheinland-Pfalz 

Sylvia Wawrzinski-Schmidt  

Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe Westerburg 

c/o WeKISS 

Marktplatz 6 

56457 Westerburg 

Tel.: 02663 / 91 66 85 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
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Aufklärungsveranstaltungen stellen die Mitarbeitenden 

der PSH nicht nur ihre Arbeit vor, sondern informieren 

mittels einer fachlich versierten Referentin zu Themen, 

wie zum Beispiel: Entspannung im Alltag, Rücken-

schmerzen vorbeugen oder Schmerzen bei der zu pfle-

genden Person erkennen und richtig handeln. Diese und 

andere hilfreichen Tipps sollen im Alltag pflegender 

Menschen Entlastung bieten. 

Im April und Mai ha-

ben bereits zwei Ver-

anstaltungen stattgefunden. Der Auftakt wurde in 

Bad Neuenahr durchgeführt gefolgt von einem wei-

teren Angebot in Hahnstätten. Im Vortrag „Pflege 

von Angehörigen – Gefangen in Emotionen“ ging es 

darum aufzuzeigen, dass die Pflege von Angehöri-

gen auch immer bedeutet, sich mit seinen eigenen 

Gefühlen zu beschäftigen. Die Teilnehmenden wur-

den von der Referentin Frau Heike Kautz dazu eingeladen von ihrer Situation zu 

erzählen. Die Gäste tauschten sich nach dem Vortrag rege aus und versorgten sich 

mit Informationsmaterialien die vom Kontaktbüro PflegeSelbsthilfe, den Gemeinde-

schwestern+ und den Pflegestützpunkten mitgebracht wurden. 

 

Im Kreml-Kulturhaus in Hahnstätten zeigte die Referentin Frau Anke Brühl-Tschuck, 

wie man als pflegender Angehöriger mit kleinen Übungen auch für sich selber sorgen 

kann und wieder Kraft für die tägliche Pflege finden kann. Alle Anwesenden nutzten 

das Angebot gerne und probierten die angebotenen Entspannungsübungen aus. 

Im Anschluss an die Zusammenkunft meldeten einige Teilnehmende, ihr Interesse 

für die Gründung einer Selbsthilfegruppe für pflegende Angehörige an.  

Das erste Treffen dieser Gruppe fand am 21.06. um 18.30 Uhr im Kreml-Kulturhaus 

(nicht barrierefrei), statt. Interessierte können gerne Kontakt zum Büro der 
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PflegeSelbsthilfe aufnehmen, und sich weiter über die Gruppe informieren und zum 

Beispiel die Termine der nächsten Treffen erfragen (02663 – 91 66 85). 

Die beiden bisherigen Veranstaltungen waren also ein Erfolg, wir hoffen, dass auch 

die weiteren Vorträge eine so gute Resonanz haben werden.  

Die nächste Informationsveranstaltung findet am 06.07. um 18.00 Uhr im Sit-

zungssaal der Verbandsgemeinde Hachenburg statt. Dort wird Frau Heike Kautz 

einen Vortrag halten zu dem Thema „Schmerz hat viele Gesichter“. Es wird sowohl 

darum gehen, Schmerzen bei Pflegebedürftigen zu erkennen als auch darum 

Schmerzen bei Pflegenden richtig einzuordnen und zu vermeiden. 

Am 05.09. folgt dann der Vortrag in Altenkirchen um 18.00 Uhr im Haus Felsen-

keller. Hier wird Frau Anne Frings einen Vortrag halten zu Rückenschmerzen und der 

Wichtigkeit von Selbstfürsorge für pflegende Angehörige. Interessierte für beide Vor-

träge können gerne an den jeweiligen Terminen einfach vorbeikommen. Es wird auch 

die Möglichkeit geben ein persönliches Gespräch zu führen und sich mit Infomateri-

alien zu verschiedenen Themen wie Demenz oder Entlastungsangeboten für pfle-

gende Angehörige zu versorgen. 
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Save the Date  

WeKISS und Kontaktbüro Pflegeselbsthilfe 

mit Infostand am 21.08.2023 im Cinexx Kino 

in Hachenburg 

Bereits seit 2007 gibt es das Kooperationsprojekt „Filmreif“. Das Angebot wurde sei-

nerzeit durch eine Zusammenarbeit des Cinexx Kinos und der WeKISS ins Leben 

gerufen.  

Für Senioreninnen und Senioren werden sehenswerte und unterhaltsame Filme 

ausgesucht. Während der Vorstellung bleibt das Licht im Saal leicht gedimmt, die 

Lautstärke wird angepasst. Kinomitarbeitende sind vor Ort und ansprechbar für 

besondere Wünsche. 

Für Menschen mit Behinderungen gibt es einen barrierefreien Zugang. 

Die WeKISS und das Kontaktbüro Pflegeselbsthilfe sind im Anschluss einer 

Filmvorführung am 21.08.2023 mit einem Informationsstand im Kino vertreten. 

Interessierte können sich in der Zeit von 12:00 Uhr bis 13:30 Uhr über die klassische 

Selbsthilfe, oder auch die Pflegeselbsthilfe informieren. 

 

Digitales Wissen für Ältere: Der Digitale Engel 

war zu Besuch in Westerburg 

Am Mittwoch, den 26.04.2023 war der „Digitale Engel“ (eine Initiative von Deutsch-

land sicher im Netz e. V.) in Westerburg zu Besuch. In Kooperation mit der Freiwil-

ligenagentur FEE Westerwald wurde eine offene Informationsveranstaltung angebo-

ten.  
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Eingebettet war die Aktion in den Wochenmarkt. Zahlreiche Senior*innen verbanden 

den Einkauf auf dem Wochenmarkt mit einem Abstecher zum Informationsstand. 

Ganz zwanglos und unkompliziert erhielten die Interes-

sierten vielfältige Auskünfte über den Umgang mit den 

digitalen Welten.  

Einige der Besucher*innen, kamen auch mit ihren eige-

nen Geräten, um die Tipps und Tricks direkt anzuwen-

den.  

Individuelle Fragen wie:  

• Wie erhält man eine Lesebestätigung?  

• Wie funktioniert eigentlich Videotelefonie?  

• Wie kann mein Smartphone Schritte zählen?  

konnten zufriedenstellend geklärt werden. Auch der Umgang mit sensiblen Daten 

und fragwürdigen E-Mails waren Themen am Informationsstand. 

 

Informationen zu weiteren Seniorenangeboten und Veranstaltungen gibt es bei der 

Freiwilligenagentur "FEE Westerwald" c/o WeKISS | DER PARITÄTISCHE, Tel.: 

02663/2540, via E-Mail: info@fee-westerwald.de oder der Homepage:  

www.fee-westerwald.de  

 
 

Wenn ein Engel die FEE besucht... 

Digitales Wissen für Ältere: Kooperation Frei-

willigenagentur FEE Hachenburg und Stadtbü-

cherei Hachenburg 

Der Digitale Engel (ein Projekt von Deutschland sicher im Netz e. V.) kam am 25. 

April 2023 nach Hachenburg und gab zwei Workshops zu den Themen „Smartphone 

und Tablet Grundlagen“ sowie „Kommunikation im Internet – Digitaler Austausch“.  

mailto:info@fee-westerwald.de
http://www.fee-westerwald.de/
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Nach einer kurzen Einführung zeigte sich, dass die anwesenden Personen schon gute 

Vorkenntnisse im digitalen Feld mitbrachten. 

Die Senior*innen waren sehr interessiert an ver-

schiedenen Internetplattformen, um sich z. B. 

neue Backideen einzuholen und Urlaubsreisen 

detaillierter planen zu können.  Neue Informatio-

nen über diverse Messenger Dienste, die mit der 

Familie und auch „alten“ Bekannten einen steti-

gen Kontakt ermöglichen, fanden große Beach-

tung. Da durften natürlich die Videotelefonie, der 

Gruppenchat und das Broadcast nicht fehlen. Die intensiven Gespräche und der rege 

Austausch unter den Teilnehmenden sorgten auch immer wieder für eine humorvolle 

Atmosphäre. 

Herr Diller, der Digitale Engel, gab außerdem Empfehlungen zu  

Passwörter-Gestaltung und Datenschutz.  

Die Seniorinnen und Senioren lobten die zwei Schulungen sehr und gaben viele po-

sitive Rückmeldungen zu dem Angebot das eigene “digitale Wissen” auf eine so  

offene und unbeschwerte Weise zu erweitern.  

Das Team der FEE Hachenburg freut sich, dass durch die Workshops wieder mehr 

Menschen die Möglichkeiten der digitalen Welt zur Erleichterung des eigenen Alltags 

kennengelernt haben. 

Wer Interesse hat an weiteren Angeboten des Projekts “Digitaler Engel” findet auf 

der Internetseite www.digitaler-engel.org  Erklärvideos zu digitalen Themen, Ter-

mine für Onlineschulungen und auch Informationen zum Digitalführerschein. 

 

 

http://www.digitaler-engel.org/
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Netzwerk „Gesund älter werden“ im Rhein-

Lahn Kreis 

Bereits im letzten Jahr hat sich das Netzwerk „Gesund älter werden“ in Bad Ems 

gegründet. Im Netzwerk vertreten sind u. a. auch die WeKISS und das Kontaktbüro 

Pflegeselbsthilfe.  

Im Netzwerk geht es darum, dass sich die verschiedenen Akteure aus dem Gesund-

heitswesen vernetzen und gemeinsam Ressourcen und Bedarfe von Seniorinnen und 

Senioren ermitteln. 

In eingeteilten Arbeitsgruppen zu verschiedenen Handlungsfeldern gilt es, entspre-

chende Maßnahmen zu entwickeln und diese auf den Weg zu bringen. 

Den Presseartikel zum letzten Netzwerktreffen finden Sie unter  

https://www.rhein-lahn-kreis.de/aktuelles/2023/netzwerk-fuer-seniorinnen-und-

senioren-entwickelt-sich-weiter/  

 

Ältere Menschen vor Gewalt und  

Vernachlässigung schützen 

BAGSO fordert Ombudsstellen in allen Bundesländern 

Zum Welttag gegen die Misshandlung alter Menschen am 15. Juni 2023 fordert die 

BAGSO – Bundesarbeitsgemeinschaft der Seniorenorganisationen einen besseren 

Schutz gegen Gewalt und Vernachlässigung im Erwachsenenalter: 

Den vollständigen Artikel können Sie über folgenden Link abrufen: 

https://www.bagso.de/spezial/aktuelles/detailansicht/aeltere-menschen-vor-ge-

walt-und-vernachlaessigung-schuetzen/  

 

https://www.rhein-lahn-kreis.de/aktuelles/2023/netzwerk-fuer-seniorinnen-und-senioren-entwickelt-sich-weiter/
https://www.rhein-lahn-kreis.de/aktuelles/2023/netzwerk-fuer-seniorinnen-und-senioren-entwickelt-sich-weiter/
https://www.bagso.de/spezial/aktuelles/detailansicht/aeltere-menschen-vor-gewalt-und-vernachlaessigung-schuetzen/
https://www.bagso.de/spezial/aktuelles/detailansicht/aeltere-menschen-vor-gewalt-und-vernachlaessigung-schuetzen/
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Kostenloses Gedächtnistraining für Senior*in-

nen in Hachenburg 

Bei heiteren Übungen, sollen die geistigen Aktivitäten angeregt und die 

Merkfähigkeit des Gehirns verbessert werden. Der Spaß soll dabei selbst-

verständlich nicht zu kurz kommen. Dafür sorgen auflockernde und humorvolle 

Übungen. Angeleitet wird das Gedächtnistraining von einer ehrenamtlichen Mitarbei-

terin. 

Die monatlichen Treffen finden am 2. Mittwoch eines Monats von 15:00 bis 16:30 

Uhr statt. Treffpunkt ist der Seniorentreff, Ecke Färberstr./Judengasse in Hachen-

burg. 

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Interessierte Seniorinnen und Senioren, können sich für weitere Informationen und 

Anmeldungen bei der Freiwilligenagentur „FEE Hachenburg“ melden: 

 

Freiwilligenagentur "FEE Hachenburg" 

c/o WeKISS | DER PARITÄTISCHE 

Wilhelmstraße 4 

D-57627 Hachenburg 

Tel.: 02662/5089956 

E-Mail: info@fee-hachenburg.de  

Homepage: www.fee-hachenburg.de 

 

 

 

mailto:info@fee-hachenburg.de
http://www.fee-hachenburg.de/
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Seniorenstammtisch Hachenburg  

Das nächste Treffen vom Seniorenstammtisch findet am 11.07.2023 um 14:00 

Uhr im Seniorentreff statt. 

Der Seniorenstammtisch trifft sich zu fol-

genden Terminen: 

08.08.2023 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

12.09.2023 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

10.10.2023 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

14.11.2023 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

12.12.2023 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

Treffpunkt ist der Seniorentreff (Ecke Färberstraße/Judengasse) in Hachenburg. In 

geselliger Runde wird sich bei Kaffee und Kuchen ausgetauscht.  

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Interessierte Seniorinnen und Senioren, können sich für weitere Informationen und 

Anmeldungen bei der Freiwilligenagentur „FEE Hachenburg“ melden: 

 

Freiwilligenagentur "FEE Hachenburg" 

c/o WeKISS | DER PARITÄTISCHE 

Wilhelmstraße 4 

D-57627 Hachenburg 

Tel.: 02662/5089956 

E-Mail: info@fee-hachenburg.de  

Homepage: www.fee-hachenburg.de 

 

mailto:info@fee-hachenburg.de
http://www.fee-hachenburg.de/
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Vorstellung 

Mein Name ist Ilka Brec und seit 01.07.2023 arbeite ich als päda-

gogische Mitarbeiterin für das Projekt KISS Ahr. Zur Bewältigung 

der Folgen der Flut im Ahrtal werden Selbsthilfeinteressierte dabei 

unterstützt Selbsthilfegruppen zu gründen oder in schon beste-

hende Selbsthilfegruppen vermittelt zu werden. Unser Angebot 

richtet sich sowohl an Betroffene als auch Angehörige und Hel-

fende, die sich über das Erlebte mit anderen austauschen möchten. 

Unsere telefonischen Sprechzeiten sind: 

Mo 14.00 – 18.00 Uhr 

Di 09.00 – 12.00 Uhr 

Mi 09.00 – 14.00 Uhr 

Do 09.00 – 14.00 Uhr 

Sie erreichen uns unter 02663 – 96 81 912 sowie per Mail unter info@kiss-ahr.de 

 

mailto:info@kiss-ahr.de
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Ehrenamtliche Sozialberatung in der Freiwilli-

genagentur „FEE“ Hachenburg 

Die FEE Hachenburg bietet in ihren Räumlichkeiten (Schwanenpassage, OG) ab 

Juni ehrenamtliche Sozialberatung an. Bei folgenden Themenschwerpunkten kön-

nen sich alle Bürger:innen kostenfrei beraten lassen: Sozialversicherung, soziale 

Absicherung, Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung, Leistungen der 

Agentur für Arbeit und Jobcenter, SGB IX Schwerbehindertenrecht, Wohngeld. Es 

können in diesem Rahmen Bescheide besprochen und erklärt werden sowie die Zu-

ständigkeit der Behörden geklärt werden. Es findet keine Rechtsberatung statt. 

Wir bitten Sie um Terminvereinbarung per E-Mail oder Telefon über die FEE 

Hachenburg. Folgende Termine sind vorerst festgelegt:  

Dienstag, 25. Juli und 01. August; jeweils 18:15 – 20:15 Uhr 

Donnerstag, 29. Juni, 13. Juli und 27. Juli; jeweils 10:00 – 12:00 Uhr 

Frau Simone Conrad bietet seit einiger Zeit bereits ehrenamtliche Sozialberatung 

an. Sie war über 10 Jahre Juristin beim Jobcenter. Das Sozialrecht ist ihr Themen-

schwerpunkt. 

Frau Sonja Krämer war über 30 Jahre bei einem Sozialamt beschäftigt. Schwer-

punkt ihrer Arbeit war Fallbearbeitung und persönliche Beratung. Mittlerweile ist sie 

im Ruhestand und engagiert sich ehrenamtlich. 

Weitere Informationen gibt es auch bei der FEE Hachenburg: 

Freiwilligenagentur "FEE Hachenburg" 

 c/o WeKISS | DER PARITÄTISCHE 

 Wilhelmstraße 4 

 D-57627 Hachenburg 

 Tel.: 02662/5089956 

 E-Mail: info@fee-hachenburg.de, Homepage www.fee-hachenburg.de  

mailto:info@fee-hachenburg.de
http://www.fee-hachenburg.de/
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Ihre Ansprechpartnerin im Clowndoktoren-

büro: 

Ich bin Steffi Schardt und seit Anfang Juni Ansprechpartnerin im Clowndoktorenbüro.  

Bereits seit Ende 2022 bin ich im Bereich Ehrenamt für die WeKISS tätig. 

Ich freue mich unsere ehrenamtlichen Westerwälder Clowndoktoren in ih-

rer wertvollen und sogar Hoffnung spendenden Tätigkeit zu unterstützen.  

Zu meinem Aufgabenbereich gehören die Organisation der Einsätze, der 

Aus- und Fortbildungen, der Spendenübergaben, der Beschaffung der  

Clownsmaterialien und der Öffentlichkeitsarbeit.  

Ich bin stolz ein Teil dieser großen ehrenamtlichen Initiative zu sein und mit Ihnen 

und Euch gemeinsam auch künftig vielen Menschen ein Lachen zu schenken.  

Kontaktdaten: 

E-Mail:  clowndoktoren@wekiss.de 

Telefon:   02663 915 39 12 

Bürozeiten:   Dienstags, 16:00 – 18:00 Uhr  

Donnerstags, 9:30 – 13:00 Uhr 

Freitags, 9:30 – 12:00 Uhr 

Homepage:   www.die-clowndoktoren.de 
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Ehrenamtliche Westerwälder Clowndoktoren 

der WeKISS besuchen RLP-Tag in Bad Ems 

Die ehrenamtlichen Westerwälder Clowndoktoren, Dr. Winni Pooh und Dr. Nuli 

Bambi zauberten im Rahmen des Rheinland-Pfalz- Tag kleinen und großen Besu-

cherinnen und Besuchern ein Lächeln ins Gesicht. Ihre Späße teilten sie auch mit 

unserer Ministerpräsidentin Frau Malu Dreyer und Herrn Minister Alexander 

Schweitzer anlässlich eines Besuchs der Selbsthilfemeile. Unser hoher Besuch und 

die Besuchenden des RLP Tag hatten viel Spaß. 

An dem Clowndoktoren-Stand gab es viele bunte Luftballons, Handpuppen und Sei-

fenblasen zu entdecken. Neben Luftballontiere knoten und Zaubertricks bestaunen, 

wurde über die ehrenamtliche Arbeit der Westerwälder Clowndoktoren informiert 

und die Tätigkeitsfelder aufgezeigt. Die ehrenamtliche Tätigkeit unserer Westerwäl-

der Clowndoktoren wurde durchweg mit großer Dankbarkeit und viel Anerkennung 

gelobt. 

Weitere Informationen zu den Westerwälder Clowndoktoren unter  

www.die-clowndoktoren.de . 

Hintergrundinformationen: 

Die Westerwälder Clowndoktoren sind eine Ehrenamtsinitiative der WeKISS I DER 

PARITÄTISCHE (Westerwälder Kontakt- und Informationsstelle für Selbsthilfe). Sie 

besteht bereits seit 2002 und besucht mit ihren Clowndoktoren erkrankte Kinder, 

deren Eltern und Geschwister, Hilfebedürftige und Senior*innen in Krankenhäu-

sern, Seniorenheimen und sozialtherapeutischen Einrichtungen in der Region nörd-

liches Rheinland-Pfalz. 

Das ehrenamtliche Engagement der Westerwälder Clowndoktoren wird ausschließ-

lich durch Spenden finanziert, die für die Aus- und Fortbildungen der Clowndokto-

ren, die Organisation der Einsätze und hochwertige Materialien, die sie zu ihren Be-

suchen mitnehmen, eingesetzt werden. 

http://www.die-clowndoktoren.de/
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Westerwälder Clowndoktoren  

c/o WeKISS I DER PARITÄTISCHE 

Marktplatz 6  

56457 Westerburg 

Telefon: 02663/9153912, Homepage: www.die-clowndoktoren.de 

 

Bild 1: Dr. Nuli Bambi und Dr. Winni Pooh 

Bild 2: Dr. Winni Pooh, Ministerpräsidentin Frau Malu Dreyer, Dr. Nuli Bambi, Herr 

Minister Alexander Schweitzer 

Bild 3: Dr. Winni Pooh, Herr Minister Alexander Schweitzer, Dr. Nuli Bambi 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.die-clowndoktoren.de/
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Spenden tut gut 

Entdecken auch Sie: Spenden tut gut. Für unsere Ehrenamtsinitiative "Westerwälder 

Clowndoktoren" sind uns Spenden in jeder Höhe willkommen - Ihrer Phantasie sind 

keine Grenzen gesetzt. 

Egal ob Firma, Belegschaft, Kegelclub, Sportverein, Basar, Schulklasse, Einzelspen-

der: das von Ihnen gespendete Geld kommt unmittelbar durch die Besuche der 

Clowndoktoren kranken Kindern und Erwachsenen zugute. 

Die Spenden werden gebraucht für die Ausstattung der Clowns, die Organisation der 

Besuche und vor allem für eine fundierte Aus- und Weiterbildung. Selbstverständlich 

erhalten Sie auf Wunsch eine Spendenquittung und Nennung in der Liste der Spen-

der.  

 

Spendenkonto 

WeKISS/DPWV 
c/o Westerwälder Clowndoktoren 

IBAN: DE37 5735 1030 0002 0203 11 
BIC: MALADE51AKI 

Sparkasse Westerwald-Sieg 
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Änderung des Geschlechtseintrages: Eine Er-

klärung beim Standesamt soll reichen 

Pressemitteilung vom 09.05.2023 

Transgeschlechtliche, intergeschlechtliche und nichtbinäre Menschen sollen 

künftig die Möglichkeit haben, ihren Geschlechtseintrag im 

Personenstandsregister und ihre Vornamen durch eine Erklärung beim 

Standesamt ändern zu lassen. Die Vorlage eines ärztlichen Attests oder die 

Einholung von Gutachten in einem Gerichtsverfahren sollen nicht länger 

erforderlich sein. Dies sieht der Entwurf für ein Gesetz über die 

Selbstbestimmung in Bezug auf den Geschlechtseintrag vor, den das 

Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) und 

das Bundesministerium der Justiz (BMJ) heute veröffentlicht haben… 

Den vollständigen Presseartikel finden Sie unter: https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/ak-

tuelles/presse/pressemitteilungen/aenderung-des-geschlechtseintrages-eine-er-

klaerung-beim-standesamt-soll-reichen-224792  

 

 

Hasskriminalität gegen LSBTIQ* wird zukünf-

tig besser geahndet 

Pressemitteilung vom 23.06.2023 

Der Bundestag hat in seiner gestrigen Sitzung den von der Bundesregierung einge-

brachten Entwurf für ein 

„Gesetz zur Überarbeitung des Sanktionenrechts – Ersatzfreiheitsstrafe, Strafzu-

messung, Auflagen und 

Weisungen sowie Unterbringung in einer Entziehungsanstalt“ beschlossen. Damit 

werden 

https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/aenderung-des-geschlechtseintrages-eine-erklaerung-beim-standesamt-soll-reichen-224792
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/aenderung-des-geschlechtseintrages-eine-erklaerung-beim-standesamt-soll-reichen-224792
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/aenderung-des-geschlechtseintrages-eine-erklaerung-beim-standesamt-soll-reichen-224792
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„geschlechtsspezifische“ sowie „gegen die sexuelle Orientierung gerichtete“ Tatmo-

tive als weitere Beispiele für menschenverachtende Beweggründe ausdrücklich in 

die Strafgesetze zu Hasskriminalität (§46 StGB) aufgenommen… 

Den vollständigen Artikel finden Sie unter https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuel-

les/presse/pressemitteilungen/hasskriminalitaet-gegen-lsbtiq-wird-zukuenftig-bes-

ser-geahndet-227506  

 

 

https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/hasskriminalitaet-gegen-lsbtiq-wird-zukuenftig-besser-geahndet-227506
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/hasskriminalitaet-gegen-lsbtiq-wird-zukuenftig-besser-geahndet-227506
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/hasskriminalitaet-gegen-lsbtiq-wird-zukuenftig-besser-geahndet-227506
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Pressemitteilungen des PARITÄTISCHEN Ge-

samt- und Landesverbands 

 

Regine Schuster übernimmt Vorsitz der LIGA: 

Gemeinwohlorientierung und Fachkräftebe-

darf sind die großen Themen der Freien Wohl-

fahrtspflege in Rheinland-Pfalz 

Diesen und andere Pressemitteilungen können Sie über den folgenden Link aufrufen: 

https://www.paritaet-rps.org/der-verband/presse  

 

 

https://www.paritaet-rps.org/der-verband/presse
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Lisa Paus: „Betroffene können auch künftig 

auf Hilfe und Unterstützung zählen“ 

Pressemitteilung vom 16.05.2023 

Bundesfamilienministerin würdigt zehnjährige Arbeit des Fonds Sexueller Miss-
brauch (FSM) 

Seit Mai 2013 stellt der Fonds Sexueller Missbrauch (FSM) für Betroffene von sexu-

alisierter Gewalt niedrigschwellige und bedarfsgerechte Unterstützung zur Verfü-

gung. Aus Anlass des zehnjährigen Bestehens des Fonds würdigt Bundesfamilienmi-

nisterin Lisa Paus die Arbeit dieses einzigartigen Hilfesystems für Menschen, denen 

in Kindheit und Jugend sexuelle Gewalt angetan wurde. 

Die vollständige Pressemitteilung finden Sie hier.    

 

Unabhängige Patientenberatung 

Beratung und Information zu gesundheitlichen und gesundheitsrechtlichen Fragen: 

Homepage: https://www.patientenberatung.de/de    

Hotline: 08000117722  

Übersicht des Beratungsspektrums:  

https://www.patientenberatung.de/dokumente/upd_broschuere-a-z.pdf   

 

 

 

https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/presse/pressemitteilungen/lisa-paus-betroffene-koennen-auch-kuenftig-auf-hilfe-und-unterstuetzung-zaehlen--225444
https://www.msn.com/de-de?ocid=iehp
https://www.msn.com/de-de?ocid=iehp
https://www.patientenberatung.de/de
https://www.patientenberatung.de/dokumente/upd_broschuere-a-z.pdf
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Hilfe in Notsituationen – Notrufnummern 

Hier finden Sie eine Übersicht über alle Notrufe und Hilfe-Telefonnummern: 

Polizei 110 

Feuerwehr 112 

Rettungsdienst 112 

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116 117 

Häusliche Gewalt gegen Frauen 08000-116 016 

Häusliche Gewalt gegen Männer 0800-123 99 00 

Hilfe bei sexualisierter Gewalt 0800-22 55 530 

„Nummer gegen Kummer“ 

(für Kinder und Jugendliche) 

116 111 

„Nummer gegen Kummer“ - 

Elterntelefon 

0800-111 0 555 

Hilfe für Opfer von Straftaten 116 006 

Telefon-Seelsorge 0800-111 0 111 oder  

0800-111 0 222 
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Kontakt und Impressum 

Kontakt- und Informationsstelle für Selbsthilfe 

des Paritätischen Landesverbands Rheinland-Pfalz/Saarland e.V. 

WeKISS |DER PARITÄTISCHE   

Marktplatz 6  

56457 Westerburg 

 

Leiterin: Elfi-Gül Hollweck 

 

Telefon: 02663-2540 

Telefax: 02663-2667 

E-Mail: info@wekiss.de 

 

Sprechzeiten: 

Montag  14:00 Uhr bis 18:00 Uhr 

Dienstag 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr 

Mittwoch 09:00 Uhr bis 14:00 Uhr 

Donnerstag 09:00 Uhr bis 14:00 Uhr 

 

PflegeSelbsthilfe  

Marktplatz 6 

56457 Westerburg 

 

Telefon: 0 26 63- 91 66 85 

Telefax: 02663-2667 

E-Mail: pflegeselbsthilfe@wekiss.de 

 

 

 

 

Verantwortlich für den Inhalt: 

Elfi-Gül Hollweck 

WeKISS | DER PARITÄTISCHE 

Marktplatz 6 

56457 Westerburg 

Telefon: 02663-2540 

   

mailto:info@wekiss.de
mailto:pflegeselbsthilfe@wekiss.de
mailto:elfi-guel-hollweck@wekiss.de
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WeKISS-Zeit abbestellen 

Aufgrund der neuen Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO), die zum 25. Mai 2018 

in Kraft getreten ist, weisen wir Sie hiermit auf Ihr Widerrufsrecht hin. Sie haben 

jederzeit das Recht, dem weiteren Erhalt von E-Mails zu widersprechen. Sollten Sie 

von Ihrem Widerspruchsrecht Gebrauch machen wollen, informieren Sie uns bitte 

über folgende E-Mail-Adresse: info@wekiss.de  

 

Sie haben Feedback zur WeKISS-Zeit? Anregungen, 

Ideen, Veränderungswünsche? Schreiben Sie uns! 

E-Mal: info@wekiss.de   

mailto:info@wekiss.de
mailto:info@wekiss.de
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